

共建文明城 共赴文明约

——衡阳市创建全国文明城市工作综述(二)

■文/本报记者 金明达 图/罗盟 王翟

华灯绽放的傍晚,湘江两岸繁华与和谐交融;绿意盎然的街头公园中,孩子们正嬉笑玩闹;不远处的马路上,车辆自觉停下“脚步”,礼让行人;还有风尘仆仆的“衡阳群众”志愿者坚守一线,为行人“保驾护航”。

眼前的一切,于无声处传递出阵阵暖意。从“外求”到“内修”,从“外治”到“内炼”,自衡阳市吹响创建全国文明城市的号角以来,大城衡阳每天都发生着日新月异的新变化。

“创建全国文明城市,必须坚持以人民为中心的发展思想。要从老百姓‘家门口’建起,从群众最关心的事做起,夯实‘群众认同’这个基础。”2020年4月,衡阳市创建全国文明城市、国家卫生城市暨打造“衡阳群众”品牌工作推进会上,市委书记邓群策的讲话目标明确、掷地有声。

创成是目标,惠民是目的。衡阳市始终把创建的落脚点锁定在造福于民上,全市各级各部门上下同心,积极创新工作模式,细化具体工作,围绕“提升居民幸福指数”这一主线,聚焦“痛点”,疏通“堵点”,突破“难点”,打造“亮点”,在联动联创中逐步形成共谋、共建、共管、共评、共享的良好局面。

城管等部门深入推行“厕所革命”、为



太阳广场焕然一新



公共自行车成了“城市文明”的名片



“衡阳群众”志愿服务岗遍布车站机场

创建全国文明城市是一次大考,比拼的是勇气,考验的是担当。

在以最强执行力推进名副其实的省域副中心城市、现代产业强市和最美地级市的建设征程中,市委市政府将创建全国文明城市作为其中最重要的一环,将其定位为“一号工程”“民生工程”,并向全市人民发出“不创则已,创则必成”的庄严承诺,把创建全国文明城市做成一项改善城市人居环境,增强城市功能,提升社会治理能力的“民心工程”“德政工程”,让创文成果惠及

广大市民。

我市通过创文,城市“双修”稳步实施,生态绿地建设扎实推进,棚户区改造整体实施,“海绵城市”“控源截污”抓紧推动,“两站一场”整治成效明显,社区“三清三建”提质面貌焕然一新,“蓝天保卫战”“碧水保卫战”“净土保卫战”持续打响,城市基础设施和环境卫生、生态保护水平明显提高,空气质量、人居环境明显改善。

今年年初,衡阳又提出要以“钉钉子”

的精神,持续开展“清洁雁城”“雁阵行动”“补窗行动”“敲门行动”“交通秩序整治”五大专项行动,加大保洁力度,规范完善“门前三包”,清除管线“蜘蛛网”、墙面“牛皮癣”,治理交通“顽瘴痼疾”,通过标本兼治,推动持续改进,提升市民满意度。

一系列创建活动的强力推进,一份份温暖人心的“民生大礼包”、一项项实打实的举措、一处处看得见的变化,共同擦亮了衡阳城市文明底色,不断增强市民创文获得感、幸福感。

创建惠民,联动联创形成合力

共享单车实行“一车一牌”管理、发起“环境卫生攻坚战”、对城区渣土违规运输、违规燃放烟花爆竹、中元节露天焚烧冥纸冥币等开展专项整治,城市管理初见成效,解决了一批城市弊病,市民幸福感、获得感、安全感进一步增强。

宣传等部门关注“老百姓的呼声”,及时回应市民关切。开辟“随手拍”“曝光台”“向不文明说不”等媒体专栏,让有碍

观瞻的环境“有图有真相”,让有损城市形象的不良行为“处处受监督”,市民的操心事和家门口的烦心事,一桩桩交办,一件件落实,一处处整改。

交通等部门重点打造智慧交通,“空中交警”高空“喊话”、“智能云广播系统”传播文明新风、“电子警察”陆续上岗,城市交通秩序明显好转,城市环境卫生得到明显改善。此外,聚焦城区“停车难”等问题,在城

区合理施划停车位,新建立体停车场,开放机关院落停车场为“周末停车场”,通过以上举措,全市新增机动车停车位超过2.5万个,非机动车停车位7000个。

登山不畏险、坦途不歇脚、重压不歇肩。当前,全市各级各部门尽职尽责主动担当,理清难点和短板,突出重点和举措,高水平、高强度、高标准、高质量推进各项创建工作全面开展,让文明之花开遍雁城。

创建靠民,奏响全民创建乐章

自衡阳市创建全国文明城市以来,我市精心打造“衡阳群众”品牌,让“北有朝阳群众,南有衡阳群众”这句响亮的口号家喻户晓。目前,以“衡阳群众”实名注册参与创文的志愿者已有78.8万人。他们在创文中发挥主力军的作用,活跃在交通路口、行业窗口、救灾一线、街头巷尾,风雨无阻值班,尽职尽责巡逻,积极参与文明创建,大街小巷的那一抹红,已成为衡阳一道靓丽的风景。

与此同时,在“衡阳群众”志愿者的

示范带领下,越来越多的普通市民从原来的旁观者变成了创文“主人翁”,用自己的行动和爱心,为这座城市注入大爱情怀。他们手拉手共创文明城市,心连心共建美好家园。人人争做文明好市民,时时传递文明正能量,成为共创共建的主旋律。

如今,在雁城,一条条街巷、一个个小区、一家家菜市场……每一处都成了创建全国文明城市的主战场,每一位“衡阳群众”志愿者、每一名普通市民都成为文明城市创建的主力军,全市上下众志成城、全力

以赴,共建文明之城、共赴文明之约,全市文明创建信心十足、底气十足、干劲十足。

文明,只有起点,没有终点;文明,只有逗号,没有句号。如今,走在雁城,展现在人们眼前的,不仅仅是一幅幅有品有味的生活画卷,还有日新月异的城乡风貌,更有一道道亮丽的文明风景线。文明创建,正用一条条“蝶变”的新丝线,牵引起衡阳人民的美好愿望,凝聚了全民奋勇争先的强大力量,共同奏响了动人和谐的文明“交响乐”。



最美衡阳